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DÉLVI
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

A „Verseczi Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

Szerkesztőségi iroda: Versecz Laktanya-utcza 
• j T '1e intézendő a lap szellemi részét
erdeklo minden küldemény és levelezés.
.... Előfizetési dij: egész évre helyben 10 korona. 
Vidékre I I korona.

Egyes szám ára 20 f.

Felelős szerkesztő: Perjéssy Lajos.

XIV. évfolyam. Vasárnap 1905. évi február 12-én.

Kiadó-hivatal: Kirchner féle könyvnyomdái műintéze 
V erseczen - ide mtézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések 
hirdetmények es felszólamlások.

Hirdetési dij : petit soronként 12 f. - A nyílt térben 
egy sor 20 f. ’

Hirdetések elfogadtatnak minden hirdetési irodában.

7. szám.

A városok közterhei.
Hála Istennek túl vagyunk a képvi­

selőválasztás országos izgalmain, a szavak 
tengerén, szónoklások dagályán, a képtelen
Ígéretek soha el nem érhető földjén, __
most már a korteskedésnek, az üres politi­
zálásnak minden gyanúja nélkül beszélhe­
tünk arról az általános érdekű kérdésről, 
melyet nem régiben vetettek fel több dél­
vidéki nagy obb városban is.

Némely város csak papiros szerint vá­
ros. Városoknak mondják papíron címtárak 
és kalendáriumok. De városi életet nem él. 
Nem hogy hiányozna, de nincs meg sem­
mi intézménye, a mely város jellegét meg­
adná. Az, hogy közigazgatásának élén pol­
gármesteri ügykezeléssel fölruházott vezető 
tisztviselő áll, — az még nem adhat vá­
rosi jelleget egy városnak sem.

Városi jellegét intézményei, jejlett kul­
túrája, virágzó ipara és kereskedelme, góc­
pontra törekvése, ebben egészséges politikája 
biztosítják. A - mi legtöbb városunk csonka 
és béna. Városi képviselőtestületének nagy- 
szervezete utat nyit a demagógiáinak, vagy 
legalább is a szűk látkörnek. Ismerünk sok 
várost, amely éppen a miatt nem haladhat, 
mert városi szervezete szerint igen sok 
tagból álló képviselőtestülettel irányozza a 
közügyeket és összetoborzódott a talusi 
felfogás, a haladás elleni gyűlölet, a ma- 
radiság, és sok üdvös alkotás ellen a ke­
rékkötés.

I Ezzel szemben van falu, melyet busz 
falusi emberből álló kupaktanács irányit és 

I a^an H tahiban még is egészséges szellem, 
I mondjuk városi szellem van, mely bala- 
I dásra inspirálja a lelkeket. Ez a városi 

szellem elsősorban jól megválasztja, kiket 
küld a képviselőtestületbe s ott aztán min- 

I den egészséges, szép, terv számíthat lelkes 
fogadtatású a. Nincs kerékkötő, nincs mara •

! d,8%> nincs személyi gyűlölködés, mely 
nem azt nézi, hogy mit mond valaki, ha­
nem hogy ki mondja. — Az én pártombéli 

I ember-e vagy az ellen táborból való.
Abban az előbb említett faluban vá- 

I rosi intézmények vannak, emitt pedig falu 
i va11 lesz mindaddig amíg vezető szerve­

zetén gyökeresen nem segítenek.
Am nemcsak azért nem tud kialakulni 

egy város intézményeiben, mert magislra- 
tusának, képviseletének hiányozna hozzá az 
érzéke, hanem a legtöbb helyen az — 
hoyy a város roskadozik a városi közteher 
alatt, hogy például Szolnokon 94, Mezőtú­
rén 1U4% községi pótadót fizetnek és 50% 
községi adónál nincs kevesebb egy törvény- 
hatósági városban sem. A városi póladók- 
kal ugyancsak meg vaunak terhelve azok, 
kik még tetemes egyházi és iskolai adót 
is fizetnek.

Váltig hangoztatják, hogy a városi köz­
jövedelmeket kell fokozni. De pangó ipari és 
termelési viszonyaink között melyik város 
építsen malmot, téglaégetöí, alakítson vá­
rosi takarékpénztárakat, a melyek nehéz­
kes közigazgatási szervezelünkben oly el­

lenőrzési apparatus és oly hivatalnoksereg 
alkalmazását teszik sziiségessé, hogy el­
vesz a haszon és megsemmisül. A vagy adóz­
tasson meg még több eladásra szánt czik- 
ket. Akkor miből fizessen a kereskedő.

A városoknak momentán szükségük, hogy 
közterheik egg részét az állam vegye át. Igen 
szerencsések azok a délvidéki városok, me­
lyek idejében megtették a lépéseket ’ arra 
nézve, hogy közoktatásügyi kiadásaikat, — 
melyek a haladó idővel rohamosan szapo­
rodnak — az állam vegye át.

Nagy és jelentékeny tehertől szaba­
dult meg igy Pauesova és Nagy-Becsko- 
iek, hol az összes népoktatási tanintézete­
ket át adták az államnak. A városi közte­
hernek egg másik tetemes része a rendészeti 
es közbiztonság fentartására fordított összeg ; 
ezt, ha az állam leveszi a városok válláról, 
akkor a városi adók terhe megenyhül. Itt is­
mét Pauesova és Nagy becskerek városokra 
kell hivatkoznunk. Az előbbi helyen a vá- 
los hozzájárulásával ugyan, magy. kir. ál­
lami rendőrök látják el a közbiztonsági és 
közrendészeti szolgálatot.

Nagy becs kere ken éppen most folynak 
az állammal a tárgyalások. Itt nálunk 
Verseezeu csak egyetlen városi intézményt, 
a főreáliskolát vette át az állam s az ál­
tal a város több mint 40.000 k. kiadástól 
szabadult meg évenként.

Mostanában a midőn folyton keressük, 
hogy miként szaporíthatnánk városunk jö­
vedelmét, vagy más szóval tetemes pota- 
dónkat mi módon szállíthatnánk le — idő

Tárcia,

Szomorú emlékek.
— Sárika!
A gyertyavilág épen rásutott a leányka 

arcara. Aiudt mélyen, édesen, a fiatalság nyu­
godt, mély almával.

A néni sóhajtott egyet s aztán gyöngé­
den megérintette a leányka vallat s a gyer­
tyával arcaba világított.

— Sárika !
Sárika hirtelen fölébredt s fölült ágyában.
— Mi tetszik, Klara néni ? — kérdezte, 

álmosan dorzsölgetve szemét.
— Nagyon sajnálom, édes leányom, de 

föl kell, hogy költselek. Nyisd ki a szemedet 
és nézz körül a szobában.

Sárika kissé csodálkozva tekintett körül, 
A szobában oly rendetlenség volt, mintha köl­
töznének, egyetlen szék sem volt a maga he­
lyén; Sárika ruhái, a miket este levetett, ide- 
oda dobálva, az egyik cipője a szoba közepén, 
úgy, hogy akárki megbotolhatott benne, a má­
sik fele pedig Isten tudja, merre ?

— De hát miért nézzek korul? —- kér 
dezte Sárika csodálkozva.

— Nem érted, édes lányom ? Hányszor 
intettelek, figyelmeztettelek, hogy este, mikor 
lefekszel, a ruháidat rakd rendbe s a szobát

épen úgy rendezd cl, mint nappal; minden 
bútordarab a maga helyén álljon. Hát az asz­
talkáról, agyad mellett, hol a gyertya, gyuj • 
tofa? A cső kóládé-bon bonos doboz latom ott 
van, még lefekvés után is szopogattad a cukor­
kákat, de egyetlen szál gyújtó sincs kezed ügyé­
ben, hogy ha éjjel szükséged lenne reá. Nagyon 
sajnállak, édes Sárikáin, de most fel fogsz kel­
ni és mindent elrendezel, úgy a hogy kell s 
miután látom, a figyelmeztetés nem használ, 
ezentúl minden este fel foglak kelteni álmod­
ból, — addig, a mig rendhez szokol.

Sarika kissé duzzogva kelt löl s kelletle­
nül rakosgatta össze ruháit; Klara néni pedig 
sóhajtva gondolta magában:

I — Litszik, hogy nem az édes anyja ne­
velte szegénykét; az apa mégsem tudia úgy 
hozza szoktatni mindenhez, a hogy kell Sze­
gény jo Sarolta húgom ; miért is kellett neki 
oly korán meghalni . . .

— No hál’ Istennek, készen vagyok — 
szolt Sárika és sietve bujt vissza ágyába.

— Hát a másik cipód hol van, Sarika ? 
— kéjdezte Kiara néni. Csak az egyiket latom 
itt, pedig úgy tudom, két labad van ?

— De édes Klára néni, majd megkere 
sem reggel Hiszen ejjelre úgy se kell!

— Nem, lanyom, most keresd meg. Elő 
szór is reggel igen sok idő telik ti a keresgé­
léssel, másodszor meg nem tudhatod, vajon éj­
jel nem lesz-e hirtelen szükséged reá ?

Sarika kissé hitetlenül mosolygott.
— Igen, igen, Sárikám, — szólt Klára 

néni — hogy meggyőzzelek arról, hogy nem­
csak hiábavalóságból akarlak rendhez szoktatni 
majd elbeszélek valamit neked az én életemből, 
ami intő peidaul szolgálhat majd neked Juttasd 
eszembe holnap, hogy meséljem el.

— Most, most, édes Klára néni. — kiál­
tott Sarika, aki rendkívül szerette hallgatni a 
Kiara néni meséit. — Az álom úgyis egészen 
kiment a szememből s olyan kiváncsi vagyok !

Felült ágyában és varakozassal nézett föl 
Klara nénire, aki mosolyogva simogatta meg 
arcát.

— Te kis kiváncsi — mondta — hát jól 
van, meselek neked most.

Letette a gyertyát a kis asztalra s leült 
Sárika ágya melle.

— Még egészen kis leány voltam, mikor 
az édes jó anyám meghalt. Édes apám nevelt 
fel, ő tanított, gondozott és volt apám és anyám 
egy személyben. De bálványoztam is érte, va­
lóságos rajongással szerettem s egyetlen, intése 
parancs volt előttem. Csak egyre nem tudott 
rászoktatni, a rendre és pontosságra. Nagyon 
Hanyag es szeleburdi gyermek voltain s az ma­
radtam nagy lány koromban is. Édes apám 
többször intett és korholt ezért, de hasztalan. 
Figyelmeztetett rá, hogy jöhet oly körülmény 
is mikor keservesen meg fogom bánni azt, hogy 
nem vagyok rendszeretö. Én ilyenkor mindent
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szerű a fentebb említett dolgok felett gon 
dolkodni.

Ha jobb pénzügyi belyeztbe jut váró 
sunk, akkor talán nem lesz oly apatikus kö­
zöny a városi közintézmények iránt s nem lesz­
nek a kedélyek minden ellen hangolva, a mi 
pénzkérdés, de a mely szükséges.

— dr. —

NAl’1 HÍREK
Személyi lilrek. Szi lassy Zoltán vá­

rosunk orsz. gyűl. képviselője a uiult hétfőn 
több napi tartózkodás után elhagyta városun­
kat. Weifert Károly városunk ny. polgár- 
mestere a múlt napokban súlyosan megbete­
gedett. Sebesztha Károly kir, tan. Temes 
varmegyei tanfelügyelő a múlt pénteken varo­
sunkban időzött és megvizsgálta községi nép­
oktatási tanintézeteinket.

Néhai Weituer Ferenezuek a „Ver 
seczi kaszinó*1 elnökének és a ,Polgári takarék­
pénztár“ igazgatójának uiult vasárnap taitott 
temetése alkalmával oly ritka nagy mértekben 
nyilatkozott meg a közrészvét, a minőre mar 
régen nem volt példa városunkban. A boldo­
gult feledhetetlen is lesz mindazok előtt, kik 
nemes szivét, férfias jellemét és munkás életét 
ismerték. Nyitott sírja előtt Dr. Seemayer 
Károly és Dr, Dajko v its István tartottak 
megható gyász beszedet, a „Fé r fi Dalegylet“ 
és az „Iparosok dalegyiet“ ének tagjai pedig szo­
morú gyászdalokat énekelték. Áldott legyen az 
elhunyt emlékezete.

Halálozás. Novakovits Emil ny. já- 
rásbiró, Kosziro vits Ivan köztiszteletben 
álló v. főjegyzőnk apósa elete 75-ik éveben a 
múlt hétfőn elhunyt. A boldogult egy időben 
Versecz szab. kir. varos főbírája volt, majd ál­
lami szolgalatba lépett es sok even át volt ver- 
seczi jarasbiro. Hosszas verseczi működése alatt, 
partatlanságaval, mindenkit megnyerő szives 
modorával teljesen kivívta polgárságnak osz­
tatlan tiszteletét és szeretetét. Hült tetemeit 
kedden kisértek ki nagy részvet mellett a gör. 
kel. temetőben levő családi sírboltba. Áldás és 
beke lengjenek hűit porai felett.

Szilassy Zoltánnak, varosunk orsz. 
gyűl. képviselőjének tiszteletére nagyszabású 
bankettet rendezett polgárságunk a múlt szom­
baton a vigadóban, a midőn is több mint 350 
polgár vett reszt az ünnepi áldomáson. A nagy 
terem karzatai pedig díszes női közönség fog­
lalta el. Az első fclkOszöntut Dr. R e z u c h a j 
István polgármesterünk tartotta, éltetvén a leg- | 
első magyar embert, a királyt. Az ünnepelt I

megígértem, de tulajdonképen el sem tudtam ; 
képzelni, mifele komoly dolog is szarmazhatik j 
abból, hogy a cipőmet nem teszem a helyére ; 
vagy a lámpába elfelejtek reggel petróleumot ! 
tölteni. Hiszen ezek mind oly csekélységek — 
gondoltam magamban — fölösleges volna túl­
ságosán komolyan venni ! . . .

Mikor tizenkilenc éves voltam, édes apám 
bálba vitt. Szegénynek nagy áldozat volt ez, 
mert nem szívesen éjszakázott, már idős ember 
is volt s nehezére esett a virrasztás. De azért 
c*ak jött velem s mindent megtett, hogy en 
jól mulassak. Oh, milyen boldog is voltam ak­
kor i . . . Fiatal és csinos, ünnepelt leány vol­
tam, sokat táncoltam és nagyon szerettem va­
lakit, a ki engem is szeretett. Nagybátyád volt 
az Sárika, Kálmán bácsi, a kinek aztán fele­
sége is lettem, de csak később, évek múlva, 
mert egy szomorú eset jött közbe .

Egy éjjel ismét egy bálból jöttünk haza, 
a hol fölségesen mulattam. Boldogságomban 
észre sem vettem, hogy édes jó apám men­
nyire fáradt és kimerült. Dalolva, táncolva 
mentem szobámba, ledobáltam magamról ru­
háimat s az agyba bújva még álmomban is 
folyton keringőztem. Egyszerre valami tompa 
zuhanásra ébredek föl. Rémülten nyitom ki a 
szememet. Még koromsötét éjszaka volt. Nem 
láttam semmit, de a másik szobából, hol apám 
aludt, halk nyögés hallatszott. Kiugróm az ágy 
búi és gyertyát akarok gyújtani, de nem talá 
lom a gyújtót sehol. A sötétben tapogatózva 
bemegyek a másik szobába

—- Édés apam! — kiáltom — valami ba­
jod van f

Semmi felelet, csak ismét a halk nyögés 
hallatszott. Semmi kétség, apám rosszul volt.

képviselőt Takács Gyula all. foreál. isk. ta­
nár magyar; — Dr H a á g Aladar ügyvéd né­
met és Malusev János gór. kel, lelkész szerb 
nyelven köszöntötte fel, mely után S z i 1 a s s y 
mondott meleg köszönetét, elletvén Versecz pol­
gárságát. Szónokoltak még: Müller J. mérnök; 
— Dr. M a r k o v i t s György, kisjeszeni Pau­
lo v i t s István kir. táblabiró (a hölgyeket él­
tette) Dr Hadzsi Szilárd, Dr. Dajko vits 
István, Zoffmann Sándor, Koszi Sebestyén, 
RcichlJ. Katnenárszky P. P o p o v i t s 
Zsiva, stb. Az ünnepelt nejéhez Budapestre üd­
vözlő t íviratot küldtek. Az áldomás a legjobb 
hangulat közt folyt le A múlt csütörtökön a 
nemet anyanyelvű földművelő polgárok rendez­
tek áldomást Szi lassy képviselőnk tisztele­
tére a Thurnberg utcza egyik vendéglőjében, 
a midőn több, mint 100 an jelentek meg. S z i- 
1 a s s y h o z üdvözlő táviratot intéztek, továbbá 
He rezeg Ferenczet is üdvözölték egy meleg 
hangú sürgöny utján.

Kttk&vő. G u 1 á c s y Mariskát, Gulácsy 
Ignacz helybeli polgártársunk kedves leányát 
f. hó ö-en — Vasárnap — vezette oltárhoz 
Kopp Péter állam vasúti mukercész. Nászna­
gyok voltak : a menyasszony részéről Szalay 
Lajos városi főmérnök, a vőlegény részéről pe­
dig Baumgartner Mátyás. Koszorúleanyok 
és vőfélyek : Frater Erzsiké Berki Ignaczczal, 
Schreiber Boriska, Kopp Lajossal és Fa 
ragó Ilonka, Gerger Arthúrral. Ezen alkalom­
ból a „V. M. J. 0. Egylet“, a menyasszonyt 
mint műkedvelői szakosztályának fáradhatatlan 
tágját, élöviragokbol készült gyönyörű emlék- 
csokorral lepte meg, melynek nemzeti színű 
szalagján arany betűkkel a következő felírás 
olvasható: Gulácsy Mariskának — A „V. M. 
I. 0. E. Ezen csokrot az egyesület kép vise 
létében Navratil Jenő egy 1. titkár vezetése 
mellett egy küldöttség nyújtotta át szép beszéd 
kBeretében. Az esketési sertartast Dr. S z a b o 
Marton s. lelkész végezte, mely után a szép­
számú ven degkoszoru az oromszulök vendég­
szerető házánál gyűlt össze s a lakadalom régi 
magyaros szokás szerint — má-nap este ért 
veget. Kisérje zavartalan boldogság, az ifjú par 
frigyét!

A bánsági ágost ev. égj házmegye
par nap előtt megtartott közgyűlésének egye- 
du'i tárgyát a lemondott egy házmegyei elnök­
ség : Ambrózy Béla baro világi és Kramár 
Béla kir. tanácsos, fóesperes, egyház i elnökök, 
a tisztviselői kar helyeinek betöltése képezte. 
A közgyűlésen Bielek Antal és Jeszenszky Nán­
dor helyettes egyházmegyei elnökök elnököltek 
és jelen voltak az egyházmegye csaknem összes 
papjai felügyelői és gondnokai. Elnök üdvözöl­
vén a megjelenteket, a közgyűlést megnyitotta.

De mintha a nyögés nem az agyból, ha­
nem a szoba túlsó sarkából hallatszott volna.

— Apam ! — kiáltottam újra rémülten, 
de nem telel senki, most mar a nyögés sem 
hallatszik, siri csend van a szobában. Szent Is­
ten, csak gyertyát tudnék gyújtani ! . . .

Tapogatózom ide oda a szobában, végre 
elérem a kis asztalt, a hol a gyújtó és gyer­
tya szokott állani, de nem találom ott, hanem 
valami nehéz tárgyat döntök le kezemmel, a 
mely csörömpölve törik szét ezer darabra. 
Eszembe jut, hogy ez bizonyara a kínai váza, 
a melyet még tegnap reggel tettem oda, törul- 
getés közben, a helyett, hogy mindjárt vissza­
tettem volna helyere a szekrény tetejére. De 
mit törődtem én most kínai vázával, csak a 
halk nyögést hallottam ismét a sarokból, el­
haló hangon :

— Orvost . . . segítséget . . .
A hideg verejték kitilt homlokomra . . . 

Irgalmas Isten, mit tegyek! ... Ki akartam 
rohanni a Konyhába, hogy a cselédet fölkelt 
sem, de a mint keresztül szaladok szobámon, 
megbotiom egy székbe, a mely nem állt ren­
des helyén s hanyatt vágódva a padion, oda 
utóm fejemet a szekrény sarkához. Egy pilla 
natra tálán eszméletemet is elveszítettem j érez­
tem, mint (oly végig a vér arcomon, de gyor­
san fölugrottam . . mindegy, akármi is törté­
nik velem, csak az ajtót tudjam elérni. De hir­
telen a rémület elzsibbasztotta minden tagomat. 
Hol van a kulcs f . . . Este mindig be szok­
tam zárni az ajtót s a kulcsot lehúzom . .
De vájjon hova tettem ? . . . Ha világosság 
volna, azonnal meg tudnám találni ... De hol 
van egyetlen szál gyújtó ? Félörüiten. halálos 
ijedséggel tapogatózom idé-oda, de itt egy 
c pke, ott egy virág, keztyü, báli belépő akad

Felolvastatta az elnökség és tisztikar lemondó 
levelét és Sárkány püspök átiratát az uj vá­
lasztások megejtésére vonatkozólag. Skultéty 
Sándor mramoráki lelkész indítványozta, hogy 
a közgyűlés ne fogadja el az elnökség és tisz­
tikar lemondását és kérjek fel az elnökséget, 
hogy lemondásukat visszavonják és vezessék 
tovább az egyházmágye ügyeit abban a haza­
fias szellemben, mint eddig vezették. Zvarinyi 
Emilnek éhez még az volt a pótinditványa, 
hogy a közgyűlés fejezze ki az elnökség iránti 
tántoríthatatlan ragaszkodását és bizalmát. A 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el az 
indítványokat s ezalatt küldöttséget menesz­
tett Ambrózy Béla báró és Kra már Béla elnö­
kökért. A lemondott elnökök csakhamar meg­
jelentek a jelenvoltak helyeikről felállva, lelke­
sen éljenezték őket. A közgyűlés határozatát 
Bielek Antal elnök tolmácsolta. Ambrózy Béla 
bíró úgy a maga, mint elnöktarsa nevében 
erre a lemondást visszavonták. Ezutána lemon­
dott tisztviselők is visszavonták iemondá-ukat.

Kinevezés. A király ö felségé Csapó 
Barnabást, háziezredünk tiszthelyettesét had- 
nagypyá nevezte ki.

Városunk közigazgatási bizottsá­
ga tegnap szombaton Dr. Rezucha István 
polgármester elnöklete alatt (b. Zákó Milán 
főispánunk gátolva volt a megjelenésben) tar­
totta meg rendes havi közgyűlését, mely 
alkalommal a szokásos havi jelentéseket olvas­
tak fel az előadok. S oly massy h. pénzügy- 
igazgató jelentése szerint a múlt hónapban 
6636 k-val kevesebb adó folyt be, mint a múlt 
esztendő jannuáriusában, Sebesztha K. tan­
felügyelőnek azon jelentését — hogy a községi 
polgári leányiskolát hiegvizsgálvan, az ott ta­
pasztaltak felett csak elismerését fejezi ki — 
örömmel vette tudomásul a közigazgatási bi­
zottság. Referálták még Kovács főmérnök, 
Dr. Fitz Sándor főorvos és Wald he rr Jó 
zsef kozgazda-ági eloado.

Hon vé<l tartalékosok ügyeimébe. 
Mindazon honvéd tartalékosok, kik motoros ke­
rek parral, vagy gépkocsival rendelkeznek — 
(elhivatnak, hogy a mennyiben bevonulásuk al­
kalmával jármüveiken kívánnának katonai szol­
galatot teljesíteni, e szándékukat tudassak a 
lugosi honved ezred parancsnoksagaval.

A városi földek bérbeadását a múlt szom­
baton tartottak meg a gazdáknak oly ritka 
nagy érdeklődése mellett, a minőre mar régen 

I nem volt példa. Egy-egy hold foldért 70 — 7ti 
j k. evi bért ajánlottak fel. A földeket többnyire 
I szerb anyanyelvű földművelők vették bérbe, 

Nagyobb beriete lett a Verseczi szerb 
j 1 öld müve lök egyletének“, mely 70 knál 

többet adott holdanként. Az árverésnél az tűnt
————Mi

i a kezembe . . sehol semmi a maga helyén, 
I hogy sóletben is megtalálhatnám . . . Hirtelen 
I eszembe jut, hogy tálán az apám szobájából 
! kivezető ajtón rajta van a kulcs. Valahogy meg­

találom az ajtót, csakugyan, a kulcs rajta van;
. kirohanok, fölkeltem a cselédet s a konyhában 
1 vcgr_ találok gyújtót és gyertyát az asztalon. 

Reszketve megyek be s a gyertya fényénél ret­
tenetes látvány taiul elömbe. Ott fekszik édes­
apám a földön, eszméletlenül s én vértől elbo­
rítva térdelek eléje és az egész szoba olyan, 
mintha rablók garázdálkodtak volna benne . . .

Beletelik egy félóra, inig az orvos meg- 
j érkezik . . . Szegény apámat szélütés érte . . , 

Rövid szenvedés után meghalt ... És én so­
ha, sohasem tudtam szabadulni attól a gyötrő 
önvádtól, hogy ha akkor éjjel mindjárt segít­
hettem volna rajta, talán még ma is élne . . . 
Halalom óráján is vissza fogok emlékezni arra 
a rettenetes éjszakára, a mikor félörüiten ro­
hantam a sötét szobában föl s ala es az éle­
temet adtam volna oda egyetlen szál gyújtóért, 
amelyet nem tettem rendes helyére . . .

Klara néni elhallgatott s kezébe rejtette 
atCdt A szomorú emlékek ráborultak lelkére 
és konyeket sajtoltak szeméből.

Sárika egész lelkében megrendülve karolta 
at nyakát.

— Klára néni, édes Klára néni . . . Min­
dig emlékezni fogok erre a szomorú törté­
netre . . . Ha valaha észreveszem, hogy ren­
detlen vagy hanyag vagyok, csak arra gondo­
lok, hogy kis okoknak mily nagy következ­
ményei lehetnek s igyekezni fogok leszokni hi­
bámról, mielőtt még engem is ilyen szomorú 
emlék szoktatna le róla !

Tutsek Anna.



ki, hogy a város földjei csakugyan kincses 
bányák.

Meghívó. A bajsai Zákó Milán főis­
pán védnöksége alatt álló „Verseczi ma 
gyár ifjúsági egyesület11 folyó évi február 
hó 12-én, ma (vasárnap) este 8 órakor a 
„Szölövenyigé“-hez címzett vendéglő tánc­
termében zártkörű táucestélyt rendez mely­
re az egylet T. Cz. tagjait és barátait tisz­
telettel meghívja a választmány. Zeuekölt 
Bég címén minden belépő 60 fillért fizet. 
Azok a kik meghívót nem kaptak volna, de 
arra igényt tartanak, szíveskedjenek ily és 
Sándor urnái, városliget - utcai üzletében 
(Grünwald-féle ház), Seomayer Ferencz 
urnái (Ostheimer-utca 46 hsz.) és Do bay 
Lajos egyleti pénztáros urnái (Szőlővenyige 
vendéglő) jelentkezni.

Tombola és Mzértáncz-estély. A 
„Verseczi polgári kaszinó“ f. hó 18-an szom­
baton, este 8 órakor a vigadó nagy termében 
nagyszabású tanczmulatságot rendez, a melyre 
— tekintettel az azzal összekötött jótékony 
czélra — Versecz város, összes tánczra vágyó 
közönségét meghívja Éjtéli szünet alatt a ver­
seczi népkonyha javára tombolajatékot rendez; 
főnyeremény egy modern Edison-Gramophon, 
ezenkívül számos értékes, ízléses tárgygyal ked­
veskedik a közönségnek. — Áldozatkész ver­
seczi hölgyeink melegen támogatják c vállalko­
zást, különféle nyeremény tárgy* kát küldtek a 
tombolára; ilyen küldeményeket Scherter Bol­
dizsár, Kehrer Lajos és Gonda L. kereskedők 
fogadnak el. Újdonság szamba megy, amit a 
rendezőség éjféli szünet utanra igér — egy pa­
zarul rendezendő fuzértancz, a melynek teljes 
sikerét egy e czélra összeverbuvált rendező csa­
pat biztosítja, Belépti dij személyenkint 2 kor.

Értesítés. Ujabbi időben gyakran me­
rült fel a közönség körében panasz az iránt, 
hogy a gépszerkezetü levélgyüjtőszekrényekbe 
dobott levelek késedelmesen kézbesittetnek il­
letve megsérülve kerülnek a czimzett kezeihez, 
néha pedig nem is kézbesíthetők ; mert a ki­
emelés alkalmával annyira megsértőnek,, hogy 
azokat továbbítani nem lehet. Tapasztalat sze­
rint ennek oka abban rejlik, hogy a közönség, 
főleg egyes czégek nagyobb alakú nyomtatvá­
nyokat képes árjegyzékeket stb. a helyett, hogy 
a tömeges felvételre berendezett legközelebbi 
postahivatalhoz küldenék, az utczán kifüggesz­
tett levélszekrénybe gyümöszölik, a minek az a 
következménye, hogy a levelek fenakadnak, 
esetleg megsérülnek, a kézbesítés késedelmesen 
történik és sok esetben a levélgyüjtöszekrény 
finom automata szerkezete is megsérül. A pos­
ta-táv. igazgatóság tehát ez utón kéri fel a kö 
zönséget, hogy a levélgyüjtőszekrényekbe,- a 
melyek csak levelek és levelezőlapok felvéte­
lére alkalmasak- sajat érdekében nyomtatvá­
nyokat, árjegyzékeket, hírlapokat stb. ne dob­
jon, hanem az ilyen fajta postaküldeményeket 
küldje a legközelebbi postahivatalhoz.

Beosztása a verseczi népkonyha egye­
sület női bizottságának, a népkonyhában gya- 
korlandó felügyelet czéljaból február hó 13-tól 
Ig.jg. — Hétfőn: Neukomm Gyuláné, Million 
Methudné, Perjéssy Lajosné, Seemayer Ferencz- 
né úrnők. — Kedden: dr. Lichtscheidl Ernöné, 
dr. König Árminné, Schlemmer Erna, Zoffmann 
Jánosné úrnők. — Szerdán : Weifert Balintné, 
özv. Weifert Józsefné, Lcngauer Alajosné, Grün- 
wald Ferenczné úrnők. — Pénteken : ozv. Ap­
felbaum Ilugóné, Thor Antalné, Gruber János­
né, Winkler Rezsőné úrnők. — Szombaton: 
Bréinich Antalné, Glöckner Józsefné, Mahler 
Jánosné, Scheich Antalné úrnők.

Nemzeti színészetünk. A Szilágyi 
Dezső igazgatása alatt áló magyar szintarsulat 
tagjai a múlt szerdán érkeztek Uraviczarol vá­
rosunkba és előadásaikat a Vigadó“-ban a múlt 
csütöitökön a „Koldus diák“ operettel kezd 
ték meg. Pénteken pedig második elöadásúl 
, A hi res touri sta“ czímü bohózatot hoz­
tak színre. — A két előadás arról győzte meg 
közönségünket, hogy bár a társulat nem oly 
nagy számú taggal rendelkezik, mint a szini- 
kerúlet nagy társulata, mind a mellett teljesen 
élvezhető és összevágó előadásokat tud produ­
kálni. A zenekar (a 43-ilc gyalog ezred katonai 
zenekarának 12 tagból álló különítménye) olyan, 
a minő szinielöadásoknál nem igen volt még 
Verseczen. A társulat ijgazán szép új ruhatárral 
rendelkezik, egyébb díszletei is kielégítők. A

„K o 1 d us d i á k“-ban a főszerepeket Bándy 
Rózsi (kit már az előbbi évekből ismer közön­
ségünk) és Bállá Mariska énekesnők látták 
el. Bándy szép és iskolázott hangja jól érvé 
nyesült. Marton Miklós is jól megérdemelt 
tapsokat aratott Igen jó volt Szilágyi igaz­
gató, mint a szájhos Ollendorf ezredes, a kar 
énekekei is — kevés zökkenéssel — beváltak. A 
többi szerepeket V. Bercsényi Margit, ki 
igen rokonszenves és alapos készult^égü mü 
vésznö ; — Lendvai Ferike a színtársulat es 
közönség kedvelt „Baba“-ja ; Győr ff y Ma­
riska; stb. a férfiak közül pedig, Vágó J 
Vári J. S z. Kovács, Gyula Bethleni 
László (Jan Janiczki) a veterán „V i hary“-bacsi 
stb. látták el. A „hires tour ista“ előadása 
kevesebb közönség jelenléttében folyt le. A da­
rab eléggé mulattató, ámbátor vannak egyes 
erőltetett részletei is. V. B e r z s é n y í ismét 
hódított öntudatos játékával, Lendvay Fe­
rike igen kedves alak volt, Ló r in ez y Erzsi 
temperamentumos színésznőnek mutatta be ma­
gát. Bállá Mariska néha néha a tu zások ál­
láspontjára helyezkedett, Kovács Gyula mo 
kázásai tapsokra ragadták a nézők fiatalabb 
részét. Vágó teljesen beletalálta magát szere 
pébe. Közreműködtek még Balia Márton, Szi­
lágyi Bethleni, Deák stb. Tegnap estére a 
„Sherry Család“ volt kitűzve, ma vasár­
nap „Piros bugyelláris“ — hétfőn : „Takarodó“ 
kerülnek színre. A jövő heti műsor a következő 
leend : Kedden: Nap és Hold (operetce ; — 
Szerdán szünet; —Csütörtökön: Egyen­
lőség; — Pénteken: „Én Te. 0“ operetté: A , 
társulatot, mely összevágó játékaival valóban 
megérdemli a pártolást, melegen ajánljuk T. Cz. 
közönségünk pártfogásába.

Az Arany János-Társasftg 1905. 
évi február hónap 18-áu, szombaton dél 
után 4 órakor, a temesvári ailami förealiskola 
dísztermében zart ülést tart, melynek tárgyso­
rozata következő: Elnöki megnyitó. Titkári je­
lentés. A pénztáros jelentése. A február havi 
felolvasó ules tárgysorozatának a megallapitása. 
A f. évi március hónap 5-én tartandó nagy­
gyűlés tárgysorozatának a megállapítása. Ha­
tározat a nagybecskereki irodalmi ünnep meg­
tartása tárgyában. Két tiszteleti és rendes tag 
választása az Alapszabályok ti. ya értelmében 
titkos szavazással. Szavazatszedö-bizottság ki­
küldése. A főtitkári állás betöltése. Palyatéte- 
lek kitűzése iránti intézkedés

Adományok a verseczi népkony­
ha részére: Unger József 20 kg. rizs, Frisch 
Hugo 120 kg burgonya — Fogadjak a nemes- 
szívű adakozók az egyesület hálás köszönetét.

Az eladott leány. Versecen történt a 
következő klasszikus eset: Egy szép fiatal le­
ánynak viszonya volt egy gazdaemberrel. A 
leány apja és a gazda szerződést kötöttek. E 
szerződés értelmében az apa Katalin nevű le­
ányát házasságon kívüli együttélés céljából a 
gazdaembernek átadja, ennek ellenében a gazda 
két hold földet ad az apanak. A szerződésből 
később pör lett és a törvényszék az apat ke­
resetével elutasította, mert a felek oly ügyletet 
kötöttek, amely a kozerkolcsiségbe ütközik s 
miután az erkölcstelen alapon létrejött ügyle 
tek nemcsak birói oltalomban nem részesülnek, 
de mint meg nem engedettek, érvénytelenek is. 
A temesvári kir. tábla a törvényszék Ítéletét 
indokainál fogva helybenhagyta. A kir. Kúria 
azonban — mint az Ügyvédek Lapja irja — 
most mind a két alsofoku bíróság Ítéletét meg­
semmisítette és az apa követelését megítélte. 
Igaz ugyan, hogy a szerződés a kozerkolcsi« 
ségbe ütközik, hatálytalannak azonban ezért 
még sem mondható, mert a közerköicsiségbe 
ütköző szerződés c-ak akkor nem részesülhet 
jogvédelemben, amikor abból valaki jogokat 
még csak érvényesíteni akar, de mint a fen- 
forgó esetben, a már érvényesített, tehát áta­
dás által teljesedésbe ment szerződés abból az 
ókból, mert az célzatánál fogva a közerkö'csi- 
ségbe ütközik, a gazda által nem hatalytala- 
mtható, mert nincs többé módjában az apanak 
visszaadni az ő jogos tulajdonát.

Megugrott énekes. Bizonyos J u ri­
se li i t s Uros nevű állítólag operaénekes 1. hó 
ti-ára hangversenyt hirdetett a „Szöllöve- 
ny ig é“-bcn, azt azonban nem hogy nem tar­
totta meg, hanem különféle adóságok hátraha­
gyása után ill, a berek — megugrott. A ren 
dörség körözteti.

A „Szöllövenyige“-hez czimzett ven­
déglőt Dobay Lajos eddigi tulajdonostól 
Se h i s z ler J vendéglős megvette 2-1.700 k-ert.

Veszett kutya. Pár nap előtt a ver­
seczi kiviteli gőzmalomban egy veszett kutya 
megmarta K o ti á r Erzsébet cselédleányt, 
kit még azon nap felsz.állitottak a budapesti 
Pasteur intézetbe. A veszett kutyát pedig azon­
nal elpusztították. Mivel azonban alapos a gya­
nú, hogy a veszett kutya több ebet is meg­
mart, rendőrségünk 40 napi kutya zárlatot ren­
delt el. —- Nagyon helyes ezen intézkedés, és 
szigorúan kell neki érvényt szerezni, mivel csak 
a mű t napokban történt, hogy egy verseczi 
ember a legborzasztóbb betegségben, a veszett­
ségben elhunyt. — Vigyázzunk tehát a ku­
tyákra !

A nagy választási harezok folyamán 
kíváncsian varia az eredményt az egész ország­
ban mindenki, még olyan is a ki a politikával 
eddig talán igen keveset vagy egyaltalában 
nem törődött- A választások eredménye oly 
meglepő, hogy mindenki iparkodik a mostani 
politikai helyezetröl tájékozást szerezni. E őzéi­
ből igen tanácsosnak tartjuk igen tisztelt olva­
sóink becses figyelmét a Freytag G. és Berndt, 
Bécs VII, l mümtézetében Gróf Kreith Béla úr 
közreműködésévé! e c-dm alatt „Térkép az 
1905 évi magyar orsz. gyűl. képviselőválasztá­
sok eredményéről“ megjelent igen érdekes köz­
hasznú és olcsó műre (ara 1 kor) irányítani. E 
térképen a választó kerületek pártállás sze­
rint vannak színezve, a megválasztott képvi­
selők nevei, úgy a kerületekben, mint egy be­
tű oros névjegyzékben olvashatok. Kaphatc 
minden könyvkereskedésben s magoknál a ki 
adóknál.

Hölgyek figyelmébe, A - temesvári u 
ti ik szám alatt egy minden tekintetben kitü 
noen felszerelt női szabó üzlet nyílt meg 
melynek vezetője Held Godofried a legizlése- 
sebb kivitelben szállít minden fajta női ruhát, 
úgy felnőtteknek, mint leányggyermekeknek f 
torekvo, derék iparost melegen ajánljuk T. Cz. 
közönségünk figyelmébe.

Házi asszonyok figyelmébe. Minden haza­
fiasai! gondolkodó ember örömmel fogadja azon 
hirt, hogy délvidékünk metropolisában Temes 
várott nagy szabam „szappangyár“ alapittatott, 
melynek legfőbb czélja, hogy kiszorítsa hrzánk- 
ból a küllőidről, különösen Ausztriából impor­
tált mosó és pipere szappanokat, melyekért 
évenként sok száz ezer korona vándorol kül­
földre és az o-ztrákok zsebébe. A temesvári 
szappan nem csak minden tekintetben kiállja a 
versenyt p. o. a Schicht szapannal“, hanem 
jóság tekintetében azt sokszorosan felülmúlja. 
Árak is óícmb, ámbár a minőségük sokkal 
jobb, finomabb vásznak és kelmék mosásáná1 
igen ajánlatos a „D. M. K. E“ szappan. — A 
ki jó hazafinak tartja magát kérjen minden üz 
leiben „ü M. K. E“ szappant.

Szerkesztői levelezés.
— r —a. Olvastuk és szerfelett megüt 

köztünk rajta. Veszedelmes hang, de mi necr 
árthatjuk bele magunkat, elősszor mert nincs 
jog nk hozzá, másodszor, mert csak veszeke­
désre adna alkalmat. Intézzék el azok, a kik 
illetékesek.

Köszönetnyilvánítás.
Drága, felejthetetlen férjem, atya, ipa < 

nagyatya

ÜSTovakovios Emil xlr
ügyvéd, Versecz thjf. váró; volt biraja, nyi 
galmazott kir. jarásbiro, a verseczi kir. jara; 
bíróság vezetőjének temetésén Val i nagyszám 
szeretetteljes részvétért, n mkülonben a helybe 
kir jarasbirosag nevében adományozott kosza 
ruért s ama sokoldalú, felejthetlen jo csala 
apánk elvesztésé folytán fajdalomtól sajgó az 
vünknek vigaszt és enyhülést okozó részvét 
nyilvánításért: Nagyságos Paulo vies István úr 
kir. ítélő tábla biró, a verseczi kir. járásbiró 
sag vezetőjének, a kir. járásbíróság tiszti kará 
nak, tekintetes Dr. Rezucha István űr, Versec 
th. város polgármesterének, a városi tanácsna 
és a városi tisztviselői karnak valamint össze 
barátainknak és ismerőseinknek is ezúttal ko 
szünetet mondok.

A gyászoló csalad nevében:
Özv: Novakovics Euiiliié,

szül: Nedelykovícs Emilia Alexandra



'«MMÜStS*

783 szám 1905.

Hirdetmény.
Az 1884. évi XVII. t. ez. 141. §: értelmé­

ben a verseczi ipartestület kebelében szervezett 
békélteti bizottságba 1905. évre az iparos ta­
gok mellé 24 segéd tag választandó. Felhivat­
nak ennélfogva a verseczi ipartestülethez tar 
tozó iparosok összes segédei, miszerint a válasz­
tás megejtése végett folyó évi február hó 26-án 
d. c. 9 órakor az ipartestületi helyiségben tar­
tandó gyűlésen pontosan megjelenjenek.

A választás titkos és szavazó lapokkal 
szótöbbséggel történik. A szavazó lapokra 24 
jelölt felírandó. Ezen számontúl vagy olvasha­
tatlanul felirt nevek figyelembe nem vétetnek. 
A választás visza nem utasítható, kivéve a bé­
kéltető bizottsági szabályrendelet 6. $-ában fd. 
sorolt eseteket.

A segédek névjegyzéke folyó évi február 
hó 19. ig az ipartestületi helyiségben betekin­
tés végett fel van fektetve s a jegyzékből ki­
maradt segéd felvételét ezen idő alatt írásbeli* 
leg kérelmezheti.

Rendőrkapitányság mint I. fokú iparha­
tóság Verseczen 1905. évi február hó 7-én.

Szekeres, rendőrkapitány.

787. kig. sz. 1905. f

Hirdetmény. Értesítés.
Egy veszett eb f. év február hó 7-én, Ver­

seczen egy egyént és több ebet is meg mart.
Az állategészségügyi törvény végrehajtá 

sáról szóló végrehajtási körrendelet 188. $-a ér­
telmében az előirt 40 napi zár ezennel elren­
deltetik s ennek folytan felhivatnak az összes 
ebtartó lakosok, hogy ebeiket 40 napon át va­
gyis f. évi február hó 7-étöl bezárólag f. évi 
márczius hó 19-éig kötve tartsak, vagy pedig 
szájkosárral ellátva pórázon vezessék, mert el­
len esetben az állategészségügyi törvény értel­
mében 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
lesznek büntetve, ebei pedig befogatnak és ki 
irtatnak.

Különösen felhívom a közönség figyelmét 
arra, hogy a városkertbe és más nyilvános he­
lyekre ebeket még szájkosárrá! ellátva s pórá­
zon vezetve sem szabad vinni.

A peezér áltál elfogott ebek senkinek sem 
szolgáltatnak ki, hanem azonnal kiirtatnak. 

Verseczen, 1905. évi február hó 7 én.

A verseczi Kaszinó f. évi február hó 12-re 
kitűzött rendes közgyűlése, W e i t n e r Ferenez 
fclejthetlcu elnök elhalálozása folytán i. tfvi leli. 
riiíii- hó |}).re <1. u. 8 óróra elhalasztatott, 
miről a tisztelt tagok kiértesitetnek.

Verseczen, 1905. évi február hó Ü-áu.
Kiss Albert

igazgató.

Szekeres, rendőrkapitány.

258. szám. tan. 1905.

Hirdetmény.

05 szám tan. 1905.

Hirdetmény.

A folyó évi február hó 11-én délelőtti 9 
órakora városháza nagytermében tartandó nyil­
vános árverésen a városi nagyréten 18. és 19.
tervrajz szám alatti szántóföldek 4 esetleg ti

Ezennel közhírré tétetik, hogy Versecz 
áros törvényhatósági bizottságának a kir. já- 
ásbirósági czélokra eddig fizetett évi 2000 ko- 
ona hozzájárulási összeg megváltása ügyében 
904. évi augusztus ho 25-én tartott rendes 
tavi közgyűlésében 126 jzkvi, 8770 ikt. az 1904 
zam alatt, nemkülönben ez n megváltási összeg 
edezése czéljából megszavazott 43.500 korona- 
íyi kölcsön felvétele tárgyában 1905. évi január 
ló 31-én tartott rendes havi közgyűlésében 
11 jzkvi, 727 és 905 ikt. ex 1905 szám alatt 
íozott határozatai az összes vonatkozó ügyira- 
lókkal együtt közbetekintés végett 15 nap alatt, 
vagyis folyo évi február hó 9 töl kezdve fo’yo 
évi február hó 23-áig bezárólag a városi szám­
vevőségnél kitétetnek és a hivatalos órák alatt 
aetekinthetök jogában állvan minden adózónak 
l hivatkozott közgyűlési határozatuk ellen ne 
caláni felebbezését folyó évi február ho 23-áig 
bezárólag a városi tanácsnál Írásban beadni.

Versecz, 1905 évi február ho 7-én.

Dr. Bezucha, polgármester.

évre lü—15 holdas parczellákban bérbe adatnak.
Az árverési feltételek a városi tiszttartói 

hivatalban a hivatalos órákban közszemlére fel­
fekszenek.

Kelt Verseczen. 1905. évi január hó 18-án.
Dr. Rezucha,

polgármester.

15—30 korona
napi kereset elérhető koczkáztatás nélkül

Erzsébet-sanatorium és egyéb sorsjegyek
eladása által. 1 isztességes egyének bár­

mely szakmából forduljanak

KŐVÁRT ÁRMIN
bank- és váltó-üzletéhez

Budapest, IV. Ferencziek-tere 9.

„Milleniumtelep“ Nagyősz.

Szép es tartós szőlője
rsak annak Írsz. a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlő­
iskola állami scgélylyel és állami felügyelet mellett 

létesült.

Védjegy: „Horgony“.

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy rágjon ak bizonyult háziszer, mely már 
több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító 
szemek bizonyult köszvenynél, csúznál ós 
meghűléseknél bedörcsöleskoppen használva.

ligyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, a moly a „Horgony“ 
védjegy gyei és a Richter ezójgegyzéssol ellátóit 
™“!,a v«n csomagolva. Ára üvegekben 
oU filler, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. - Főraktár: 
Torok Jószef gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára e 
az„Aranu oroszlánhoz“, Prágában, 

hlis.it.etliHtr..» neu. Mindennapi szeik ildvs.

Meghívó!
iajit KaMÍnÓ '• éVÍ febrUÍr "Ó ,W" ««<»“" 3 «"I— kaszinó

VED-
y

IX. rendes évi közgyűlését
JEGY.

-artja, melyre a kaszinó tagjai ezennel tisztelettel meghivatnak.

T árgysorozat:

■'h'f

A temesvári

„DMKE“ M0S0- f 

PIPERE- I PPANOK
1. A választmány évi jelentése.

- rm/iíu I904' évi számadás, valamint a leltár és könyvtár metrvi/strúlú 
sara kiküldött bizottság jelentése. > mtBvizsgaid-

3. Az 1905. évi költségelőirányzat megállapítása
4. Netáni indítványok tárgyalása.
5. A választmány és tisztikar megválasztása.

Versecz, 1905. január hó 22-én.

a legjobbak és legolcsóbbak.
(IO, 20 és 30 mi.)

Igazi magyar családi szappan.
Kereskedőknek árkedvezmény.

Kérjünk mindenütt temesvári

A választmány nevében
Kiss Állóért,

„DMKE“ 8ZAPPAHT f

igazgató,

Ä Kirchner- féle könyv nyomda tulajdona a

hol kapható, oda a crvóv fi iríizpostacsomagokban
portomentesen.

Czim : ,.S/.aimanii vár“ TEMESVÁR,
nyomása Veraece.


